

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора исторических наук, профессора кафедры «Всеобщая история и мировая культура» Института общественных наук и международных отношений ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет» Козлова М.Н. на кандидатскую диссертацию соискателя кафедры «Всеобщая история и мировая культура» Института общественных наук и международных отношений ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет» Дик Георгия Валериевича по теме «Антисектантская деятельность Таврической епархии во второй половине XIX – начале XX вв.», подготовленной к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Конфессиональная политика государства на протяжении истории России всегда была предметом особого внимания исследователей. Она оказывала существенное влияние не только на формирование традиционных духовно-нравственных ценностей общества, но и на стабильность общественно-государственных отношений. После принятия в 1997 году Федерального закона № 125 «О свободе совести и о религиозных объединениях», место религии в обществе значительно изменилось. Стала законной проповедь не только традиционных конфессий, в числе которых, безусловно, выделяется Русская православная церковь, но и новых религиозных объединений, в том числе протестантского толка. В этих реалиях изучение антисектантской деятельности Русской Православной Церкви второй половины XIX – начала XX вв. в целом и в частности на примере Таврической епархии становится особенно актуальным.

Сегодня различные религиозные организации являются неотъемлемой частью современного российского общества. Деятельность некоторых из них противоречит российскому законодательству и традиционным человеческим ценностям. Ее проповедники призывают россиян к экстремизму и радикализму (например, запрещенная ныне секта «Свидетели Иеговы»). Нынешняя судебная практика имеет опыт проведения судебных процессов в отношении сект и их лидеров (дело Виссариона, суд в отношении основателя секты «Последний завет» Торопова, следствие по отношению членов религиозной секты неопятидесятников из Алдана (Якутия) и др.). Поэтому отдельные аспекты многолетнего опыта антисектантской деятельности Таврической епархии во второй половине XIX – начале XX вв. могут быть востребованы в деле предотвращения появления и развития экстремистских религиозных учений и тоталитарных сект, оказывающих деструктивное

влияние на государство и общество, как в Крыму, так и во всей России. Диссертация Дик Г.В. является попыткой полноценно изучить особенности дореволюционного опыта Таврической епархии во взаимодействии с имеющимися на ее территории сектами.

Комплексные и обобщающие исследования, посвященные антисектантской деятельности Таврической епархии во второй половине XIX – начале XX века в отечественной исторической литературе отсутствуют, поэтому научная новизна исследования несомненна. Автор даёт всесторонний анализ проблем, связанных с существованием православия и сектантства в Таврическом регионе. Исследованы причины появления сект и перехода в них православных в Таврической епархии. Изучена история, география и статистика сектантства в Таврической епархии.

Автор уделил внимание тенденциям законодательства Российской империи во второй половине XIX – начале XX века, связанных с сектами. Особое внимание уделено исследователем выявлению и анализу методов антисектантской деятельности, среди которых было религиозное образование и просвещение народа, деятельность таврических епархиальных противосектантских миссионеров, открытие в Таврической епархии миссионерских комитетов, а также участия епархиальных представителей в миссионерских съездах и судебных процессах. Соискатель проанализировал особенности антисектантской миссии после 1905 года.

Дик Г.В. удалось выявить степень научной разработанности темы. В результате проработаны труды дореволюционных, советских и современных исследователей по проблемам появления и распространения сект в Российской империи. Особо хочется выделить обнаруженные материалы о влиянии сектантской идеологии на военнослужащих царской армии в период Первой мировой войны, на русских рабочих в сектантских селениях и др. Несмотря на то, что тема имеет междисциплинарный характер, автор чётко использует методологию исторической науки.

Структура исследования выстроена логично и подчинена проблемно-хронологическому принципу. Научно обоснованы хронологические рамки исследования.

Будучи соискателем Севастопольского государственного университета (СевГУ) автор проявил склонность к научно-исследовательской работе. Автор сумел выявить и осмыслить новые неопубликованные источники в архивных фондах Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Республики Крым (ГАРК), Архива города Севастополя (АГС).

Соискателя отличает добросовестное отношение к научной работе, трудоспособность, целеустремленность.

Дик Г.В. принял участие в 10-ти международных и всероссийских научных конференциях. Он проявил себя сложившимся исследователем, способным определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмыслить и анализировать полученные результаты, применить необходимые методы исследования.

Диссертационная работа Дик Г.В. содержит новые научные выводы, Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны и отражают самостоятельный вклад соискателя в историческую науку.

Результаты диссертационного исследования Г.В. Дик апробированы в выступлениях на научных конференциях, в 9 научных публикациях, в том числе – 4 статьях в ведущих научных рецензируемых изданиях по перечню ВАК при Минобрнауки России.

Дик Г.В. успешно завершил работу над диссертацией на кафедре «Всеобщая история и мировая культура» Института общественных наук и международных отношений ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет».

В целом диссертация Дик Г.В. соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и рекомендуется нами к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

05.11.2023 г.

Научный руководитель:

доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история),

профессор кафедры «Всеобщая история и мировая культура»
Института общественных наук и международных отношений
ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»

Козлов Михаил Николаевич

Козлов

/М.Н. Козлов/

Подпись Козлова Михаила Николаевича заверяется

